



JULKISOIKEUS Public Law

HALLINTOTIETEIDEN KANDIDAATIN JA MAISTERIN TUTKINTOJEN TAVOITTEET

Julkisoikeus pääaineena on mahdollista suorittaa hallintotieteiden kandidaatin tutkinto (180 op) ja hallintotieteiden maisterin tutkinto (120 op). Vanhamuotoisen kandidaatin tutkinnon laajuus on 120 ov ja vanhamuotoisen maisterin tutkinnon laajuus 160 ov.

Hallintotieteiden kandidaatin tutkinnon ammatillisena tavoitteena on antaa opiskelijalle valmiudet toimia julkisen sektorin ja muiden julkisia hallintotehtäviä suorittavien yhteisöjen yleishallintoon, henkilöstöhallintoon ja taloushallintoon liittyvissä tehtävissä, joissa tarvitaan oikeudellista asiantuntemusta. Tutkinto soveltuu myös järjestöjen sekä yritysten vastaaviin asiantuntijatehtäviin. Tutkinto antaa valmiudet ammattitaidon säilyttämiseen ja kehittämiseen muuttuvissa olosuhteissa. Opiskelija saa työtehtävien suorittamiseen tarvittavan viestintä- ja kielitaidon. Hallintotieteiden kandidaatin tutkinnossa painottuvat ensisijaisesti ammatilliset tavoitteet. Tutkinnon **tieteellisenä tavoitteena** on antaa opiskelijalle valmiudet oikeudelliseen ajatteluun, julkisoikeudellisten ongelmien ratkaisemiseen ja julkisoikeudellisen tutkimuksen seuraamiseen. Tutkinnon suoritettuaan opiskelija tuntee oikeusjärjestyksen perusteet ja hänellä on jäsentynyt kokonaiskuva julkisoikeudesta ja sen eri osa-alueista. Tutkinto antaa opiskelijalle valmiudet ylemmän korkeakoulututkinnon suorittamiseen.

Hallintotieteiden maisterin tutkinnossa korostuvat **tieteelliset tavoitteet**. Maisteri tutkinnon suorittaminen antaa opiskelijalle hyvät valmiudet oikeudelliseen ajatteluun, julkisoikeudellisten ongelmien ratkaisemiseen sekä valmiudet soveltaa tieteellistä tietoa ja tieteellisiä menetelmiä. Opiskelija saa perusteelliset tiedot julkisoikeudesta tieteenalana, sen eri osa-alueista ja julkisoikeuden yhteyksistä muihin tieteenaloihin. Tutkinnon suoritettuaan opiskelija tuntee vähintään tutkintoonsa sisältyvien sivuaineiden perusteet. Tutkinto antaa opiskelijalle valmiudet tieteelliseen jatkokoulutukseen. **Ammatillisesti** hallintotieteiden maisterin tutkinnon suorittaminen antaa opiskelijalle valmiudet toimia oikeudellista, hallinnollista ja taloudellista asiantuntemusta vaativissa kehittämis- ja johtotehtävissä julkisella sektorilla sekä muissa julkisia hallintotehtäviä suorittavissa yhteisöissä. Tutkinto antaa valmiudet suuntautua myös järjestöjen ja yritysten vastaaviin kehittämis- ja johtotehtäviin. Sivuainevalinnoilla ja erityisesti kielipinnoilla opiskelija voi parantaa valmiuksiaan suuntautua myös kansainvälisiin tehtäviin. Tutkinto antaa opiskelijalle valmiudet ylläpitää ja kehittää omaa ammattitaitoaan ja asiantuntemustaan. Opiskelija saa työtehtävien suorittamiseen tarvittavan hyvän viestintä- ja kielitaidon.

Ammatillisiin ja tieteellisiin tavoitteisiin perustuen opiskelijalle annetaan hallintotieteiden kandidaatin ja maisterin tutkinnoissa **kokonaiskuva**:

- 1 hallintojärjestelmän rakenteesta, toiminnasta ja toimintaperiaatteista sekä julkisen sektorin taloudesta;
- 2 valtiollista järjestelmää ja sen toimintaa sekä eurooppalaista integraatiota sääntelevien oikeusnormien ja kansainvälisten sopimusten sisällöstä, taustasta ja tavoitteista;
- 3 yksityisen ja julkisen vallan välisistä suhteista;
- 4 julkista hallintoa ja taloutta sääntelevien oikeusnormien sisällöstä, taustasta ja tavoitteista;
- 5 hallinnollisen päätöksenteon ja hallinto-oikeudellisen ratkaisutoiminnan teoreettisista perusteista ja periaatteista;
- 6 julkisoikeuden käsitteistöstä ja teorioista sekä julkisoikeudellisen tutkimuksen menetelmistä;

7 niistä muiden tieteenalojen käsitteistä, teorioista ja menetelmistä, joita tarvitaan julkisoikeudellista asiantuntemusta edellyttävissä tehtävissä ja julkisoikeudellisessa tutkimuksessa.

JULKISOIKEUS OPPIAINEENA JA OPETUKSEN YLEISET TAVOITTEET

Julkisoikeudessa käsitellään valtiota, kuntia ja muita julkisyhteisöjä, niiden oikeudellista rakennetta ja toimintaa sekä julkisen vallan käyttämistä koskevia oikeusnormeja. Julkisoikeuden materiaaliseen opetusalaan kuuluvat pääasiassa **valtiosääntöoikeus ja hallinto-oikeus** eri osa-alueineen, samoin EU-oikeus. Lisäksi julkisoikeuden opetusalaan kuuluu oikeusteoriaa.

Opetuksen tavoitteena on antaa pääpiirteittäinen kokonaiskuva Suomen oikeusjärjestyksen rakenteesta, sen eri lohkojen sisällöstä ja yhteiskunnallisista vaikutuksista sekä laajat ja perusteelliset tiedot Suomen valtiosääntö- ja hallinto-oikeudesta sekä pääpiirteittäiset tiedot eräiden muiden maiden vastaavista oikeudenalosta ja eurooppalaisesta oikeudellisesta integraatiosta. Saatu normitieto pyritään myös kytkemään yhteiskunnallisiin ja toiminnallisiin yhteyksiinsä.

Koulutuksen tavoitteena on saada riittävät tiedot, taidot ja valmiudet hallinnollisten päätösten valmistelua sekä julkisoikeudellisten säännösten tulkintaa ja soveltamista varten. Tämän vuoksi opetuksessa kiinnitetään erityistä huomiota viranomaisten ratkaisutoimintaan ja sitä ohjaaviin oikeudellisiin tekijöihin. Koulutuksessa annetaan metodologiset perustiedot ja -valmiudet uuden tiedon hankkimista ja itsenäistä tieteellistä tutkimustyötä varten. Opetuksessa kiinnitetään huomiota myös hyvän kirjallisen ja suullisen esitystaidon hankkimiseen.

Tenttiminen ja arvosanan määräytyminen

Tenttiminen tapahtuu opintojaksoittain. Kussakin opintojaksossa luennot, kirjallisuus ja säädökset muodostavat yhtenäisen kokonaisuuden, joka on kuulustelun kohteena. Säädökset edellytetään hallittavaksi keskeiseltä sisällöltään **uusimman lakikirjan mukaisina**. Laitoksen verkkosivuilla ja ilmoitustaululla ilmoitetaan kunkin lukukauden alussa lisäksi ne säädöksiin tehdyt muutokset, jotka tenttiin valmistautuessa on otettava huomioon. Tenti voidaan järjestää muullakin tavoin kuin kirjallisena kuulusteluna. Opintojaksoihin sisältyvien teosten suorittamista ei voida korvata samojen teosten aiemmalla suorituksella jossain muussa oppiaineessa, ellei ao. opintojakson kohdalla ole muuta ilmoitettu tai ellei korvaamisesta ole suorituksen vastaanottajan kanssa ennen tenttiin ilmoittautumista sovittu. Opintojaksojen **suoritusjärjestys** käy selville opetussuunnitelmasta. Kaikkien niiden julkisoikeuden tuottamien **opintojaksojen arvostelussa**, jotka sisältävät luentosarjan ja/tai kirjallisuuden kuulustelun, käytetään (ellei toisin ole ilmoitettu) seuraavaa arviointitapaa: Pisteasteikko on 0–10 pistettä kysymystä kohden. Opintojakson lopullinen arvosana määräytyy osamäärän mukaan, joka saadaan jakamalla opintojakson kuulustelussa saatu yhteispistemäärä kysymysten lukumäärällä. Tällöin:

vähintään 9 pistettä = erinomaiset tiedot (5)
 8 pistettä = kiitettävät tiedot (4)
 7 pistettä = hyvät tiedot (3)
 6 pistettä = tyydyttävät tiedot (2)
 5 pistettä = välttävät tiedot (1)
 alle 5 pistettä = hylätty (i)

Asteikkoa 1–5 käytetään merkittäessä suoritus opintosuoritusrekisteriin.

Opintokokonaisuudet merkitään suoritetuksi välttävin, tyydyttävin, hyvin, kiitettävin tai erinomaisin tiedoin, jotka muodostuvat seuraavasti:

1,0–1,4 = välttävät tiedot
 1,5–2,4 = tyydyttävät tiedot
 2,5–3,4 = hyvät tiedot
 3,5–4,4 = kiitettävät tiedot

4,5–5,0 = erinomaiset tiedot

Opintokokonaisuuksien arvosana määräytyy eri opintojaksojen arvosanoista opintopistemäärällä/opintoviikkomäärällä painotettuna keskiarvona. Kandidaatin tutkinnon pääaineena julkisoikeuden lopullinen arvosana määräytyy aineopintojen arvosanan ja tutkielman arvosanan perusteella. Maisterin tutkinnossa pääaineen julkisoikeus lopullinen arvosana määräytyy syventävien opintojen arvosanan perusteella. Rajatapauksessa otetaan myös huomioon perus- ja aineopintojen arvosana ja pro gradu -tutkielmasta saatu arvolause, uudessa tutkintojärjestelmässä kuitenkin vain pro gradu -tutkielmasta saatu arvolause.

JULKISOIKEUDEN ERI OPINTOVAIHEIDEN SISÄLTÖ JA TAVOITTEET

Hallintotieteiden kandidaatin ja maisterin tutkinnoissa opinnot jakautuvat 1) julkisoikeuden perus- ja aineopintoihin ja maisteritason syventäviin opintoihin 2) kieli- ja viestintäopintoihin, 3) yhteisiin menetelmäopintoihin sekä 4) sivuaineopintoihin.

Julkisoikeuden perus- ja aineopinnot sisältävät hallinto- ja valtiosääntöoikeuden sekä finanssihallinto- ja EU-oikeuden sekä oikeusteorian opintoja. Opintojen tavoitteena on antaa kokonaiskuva julkisoikeudesta ja perehdyttää keskeisimpiin hallinto-oikeuden osa-alueisiin ja valtiosääntöoikeuteen. Näissä opinnoissa pyritään myös antamaan tiedot ja valmiudet soveltaa julkisoikeuden alaan kuuluvia säännöksiä konkreettisissa ratkaisutilanteissa sekä kehittämään teoreettisia valmiuksia julkisoikeudellisen tutkimuksen alalla. Perusopintojen laajuus on yhteensä 25 opintopistettä/16 ov ja aineopintojen laajuus yhdessä perusopintojen kanssa 69 opintopistettä/42 ov. Aineopintojen sisältö on eräiltä osiltaan valinnainen, mikä mahdollistaa erikoistumisen esimerkiksi informaatio-oikeuteen, kunnallisoikeuteen, sosiaali-oikeuteen sekä kansainväliseen ja eurooppalaiseen oikeuteen. Oman erityisalansa muodostaa julkisen sektorin tilintarkastuskoulutus.

Maisteritason syventävissä opinnoissa laajennetaan ja täydennetään tietoja kotimaisesta ja ulkomaisesta julkisoikeudesta sekä eurooppaoikeudesta. Samalla annetaan valmius itseenäiseen tieteelliseen tutkimustyöhön. Uusimuotoisen maisterin tutkinnon syventäviinkin opintoihin sisältyy erikoistumisen mahdollistavia valinnaisia opintojaksoja. Syventävien opintojen laajuus on 82 opintopistettä/vanhamuotoisessa tutkinnossa 40 ov.

Yhteiset menetelmäopinnot sisältävät ammatilliseen toimintaan ja tieteelliseen ajatteluun johdattavia opintoja.

Sivuaineopinnot

Julkisoikeus pääaineena suoritettavaan hallintotieteiden kandidaatin ja maisterin tutkintoihin sisältyy julkisoikeuden opintojaksojen lisäksi muiden oikeudenalojen ja tieteenalojen opintoja. Pakollisina sivuaineina on kandidaatin tutkinnossa suoritettava yritys juridiikasta opintojaksot johdatus yritys juridiikkaan (YJURP015, 3 op/2 ov ja sopimusoikeus YJURP020a, 3 op/2 ov) sekä vähintään 6 opintopisteen/4 ov:n valinnaiset opintojaksot niin, että yritys juridiikan opintoja tulee yhteensä vähintään 12 opintopistettä/8 ov. Ainakin yhdessä sivuaineessa tulee kandidaatin tutkinnossa suorittaa perusopinnot (vähintään 25 op/15 ov). Muilta osin sivuaineopinnot ovat opiskelijan vapaasti valittavissa. Uusimuotoisessa maisterin tutkinnossa sivuaineopinnot ovat kaikilta osin valinnaisia. On suositeltavaa suorittaa sekä uusissa että vanhamuotoisissa tutkinnoissa ainakin yhdessä sivuaineessa perus- ja aineopinnot. Uusimuotoisissa tutkinnoissa osan opinnoista voi sisällyttää kandidaatin tutkintoon. Sivuaineina tulevat kysymykseen esimerkiksi seuraavat **oppiaineet**: aluetiede, finanssihallinto ja julkisyhteisöjen laskentatoimi, hallintotiede (esim. johtamiseen liittyvät jaksot), kansantaloustiede, kansainvälinen ja eurooppalainen oikeus, kansainvälinen politiikka, kunnallispolitiikka, kunnallistalous, kauppatieteet, sosiologia, tietojenkäsittelyoppi, tilastotiede, valtio-oppi, vero-oikeus, yritys juridiikka ja ympäristöpolitiikka. Erityisesti myös kieliopintoja suositellaan sisällytettäväksi vapaasti valittaviin opintoihin. Kunnallisoikeutta ei voi sisällyttää omaksi erilliseksi sivuaineeksi

julkisoikeus pääaineena suoritettavien hallintotieteiden kandidaatin ja maisterin tutkintojen vähimmäislaajuuteen.

Yhteiset oikeudelliset opinnot

Julkisoikeus kuuluu oppiaineena oikeustieteiden laitokseen yhdessä kunnallisoikeuden, vero-oikeuden, yritys juridiikan ja vakuutustieteen kanssa. Kandidaatin tutkintoon sisältyy 24 op/16 ov yhteisiä oikeudellisia opintoja, jotka ovat pakollisia julkisoikeuden pääaineopiskelijoiden lisäksi kunnallisoikeuden, vero-oikeuden ja yritys juridiikan pääaineopiskelijoille. Julkisoikeuden pääaineopiskelijoiden tutkintorakenteessa nämä opinnot ovat osin pakollisia pääaineopintoja ja osin pakollisia sivuaineopintoja. Yhteiset oikeudelliset opinnot muodostuvat seuraavista opintojaksoista:

- Johdatus oikeusjärjestykseen (sisältyy pääaineopintoihin)
- Julkisoikeuden perusteet (sisältyy pääaineopintoihin)
- Eurooppaoikeus (sisältyy pääaineopintoihin)
- Vero-oikeuden perusteet (sisältyy pääaineopintoihin)
- Oikeusteorian perusteet (sisältyy pääaineopintoihin)
- Kunnallisoikeuden perusteet (sisältyy pääaineopintoihin)
- Johdatus yritys juridiikkaan
- Sopimusoikeus

Julkisoikeus sivuaineena

Jollei julkisoikeutta sivuaineena opiskeleva halua suorittaa kokonaisuudessaan julkisoikeuden perus- ja aineopintojen kokonaisuuksia, hän voi valita suoritettavat opintojaksot. Tällöinkin opintojaksojen suoritusjärjestyksessä on noudatettava jaksokohtaisesti annettuja edeltävyys sääntöjä.

Jatkaminen kandidaatin tutkinnosta maisterin tutkintoon vanhassa tutkintojärjestelmässä

Jos opiskelija on *vanhassa tutkintojärjestelmässä* hyväksytty suorittamaan hallintotieteiden kandidaatin tutkintoa julkisoikeus pääaineena, hän voi hakea oikeutta suorittaa maisterin tutkinto pääaineena julkisoikeus edellyttäen, että

- 1 tutkielma on hyväksytty,
- 2 julkisoikeuden perus- ja aineopintojen opintokokonaisuuden arvosana on vähintään hyvät tiedot, ja
- 3 julkisoikeuden syventävien opintojen tentti JOIKS1 Julkinen eurooppaoikeus on suoritettu. Tenttiin osallistumisen edellytyksenä on, että kohdissa 1 ja 2 mainitut edellytykset ensin täyttyvät. Mikäli vaadittavat edellytykset täyttäviä opiskelijoita on enemmän kuin tutkimusseminariin voidaan ottaa, seminaariin osallistujat valitaan jonolain mukaisessa järjestyksessä.

Siirtymäsäännöksiä

Opiskelija on oikeutettu suorittamaan keskeneräisen opintokokonaisuuden tai -jakson loppuun lukuvuonna 2004–2005 voimassa olleen opetussuunnitelman mukaisesti syyslukukaudella 2005. Mikäli opiskelijalla jää opintokokonaisuuden suorittaminen kesken, on suoritettujen osien vastaavuudesta sovittava ao. opettajan kanssa erikseen. Siirtymäsäännöksiä sisältyy myös tiedekuntaneuvoston hyväksymiin yleismääräyksiin.

UUDEN TUTKINTOJÄRJESTELMÄN MUKAINEN TUTKINTORAKENNE

| | |
|---|---------------|
| Hallintotieteiden kandidaatin tutkinto | 180 op |
| Julkisoikeuden pääaineopinnot | 69 op |
| – perusopinnot 25 op | |
| – aineopinnot 44 op | |
| Yhteiset menetelmäopinnot | 15 op |
| Kieli- ja viestintäopinnot | 14 op |
| Harjoittelu | 8 op |
| Yritysjuridiikka | 12 op |
| Valinnaiset sivuaineopinnot | 62 op |

JULKISOIKEUDEN PERUS- JA AINEOPINNOT

Perusopinnot (yhteiset kunnallisoikeuden kanssa) **25 op**

| | | |
|---|----------|------|
| Johdatus oikeusjärjestykseen | JOIKP0 | 3 op |
| Julkisoikeuden perusteet | JOIKP1 | 3 op |
| Eurooppaoikeus | JOIKP2 | 3 op |
| Hallintotoiminnan oikeudelliset perusteet | JOIKP3 | 3 op |
| Oikeusteorian perusteet | JOIKP4 | 3 op |
| Kunnallisen itsehallinnon oikeudelliset perusteet | | 7 op |
| Kunnallisoikeuden perusteet I | KUNTA4.1 | 3 op |
| Kunnallisoikeuden perusteet II | KUNTA4.2 | 4 op |
| Vero-oikeuden perusteet | VOIKP1 | 3 op |

Aineopinnot **44 op**

| | | |
|--|----------|------|
| Pakolliset opintojaksot 39 op | | |
| Yleinen valtiosääntöoikeus | JOIKA1 | 4 op |
| Perus- ja ihmisoikeudet | JOIKA2 | 3 op |
| Julkistalouden oikeudelliset perusteet | JOIKA3 | 5 op |
| Työ- ja virkamiesoikeuden perusteet | YJURP075 | 5 op |
| Esittelijäkurssi | JOIKA4 | 4 op |
| Oikeussuoja hallinnossa | JOIKA5 | 5 op |
| Aineopintojen seminaari | JOIKA6 | 5 op |
| Kandidaatintutkielma | JOIKA7 | 8 op |

Valinnaiset opintojaksot, vähintään **5 op**

Valitaan vaihtoehtoisten opintojaksojen luettelosta

Vaihtoehtoiset opintojaksot

| | |
|---|--|
| Vero-oikeus enintään 12 op | |
| Voidaan valita opintojaksoista | |
| Yritysverotus VOIKP3 6 op | |
| Arvonlisäverotus VOIKP4 6 op | |
| Kunnallisoikeus enintään 13 op | |
| Voidaan valita opintojaksoista | |
| Ympäristöoikeuden perusteet KUOIA5 3 op | |
| Kaavoitus- ja rakentamisoikeus KUOIA6 4 op | |
| Julkiset hankinnat ja kunnallinen sopimustoiminta KUOIA3 5 op | |
| Julkisen palvelutuotannon oikeudelliset periaatteet KUOIS2 8 op | |
| Sosiaalioikeus JOIKV1 5 op | |
| Naisoikeus JOIKV2 5 op | |
| Informaatio-oikeus enintään 12 op | |
| Kansainvälinen ja eurooppalainen oikeus enintään 13 op | |

Julkisoikeutta, informaatio-oikeutta, kansainvälistä oikeutta ja eurooppalaista oikeutta, kunnallisoikeutta, vero-oikeutta tai yritysjuridiikkaa opiskeleva voi sisällyttää saman opintojakson vain yhteen oppiaineeseen.

| | |
|---|--------------|
| Yhteiset menetelmäopinnot | 15 op |
| Orientoivat opinnot | 2 op |
| Tietotekniikan peruskurssi | 3 op |
| Tiedonhankinnan perusteet | 2 op |
| Kokoustekniikka ja neuvottelutaito | 3 op |
| Valitaan yksi seuraavista, vähintään | 5 op |
| Tutkimusprosessin hallinta | 5 op |
| Johdatus kansantaloustieteeseen | 6 op |
| Tilastotieteen ja SPSS:n perusteet | 5 op |
| Kieli- ja viestintäopinnot | 14 op |
| Tieteellinen kirjoittaminen | 3 op |
| Suullinen viestintä | 2 op |
| Ruotsin kielen kirjallinen ja suullinen viestintä | 3 op |
| Ensimmäisen vieraan kielen kirjallinen ja suullinen taito | 6 op |
| Harjoittelu | 8 op |
| Sivuaineopinnot (ks. s. 60) | |
| – yritysjuridiikka | 12 op |
| – valinnaiset sivuaineopinnot | 62 op |

| | |
|---|---------------|
| Hallintotieteiden maisterin tutkinto | 120 op |
| Julkisoikeuden syventävät opinnot | 82 op |
| Yhteiset menetelmäopinnot | 3–7 op |
| Kieliopinnot | 3–5 op |
| Valinnaiset sivuaineopinnot | 26–32 op |

| | |
|--|--------------|
| JULKISOIKEUDEN SYVENTÄVÄT OPINNOT | 82 op |
| Pakolliset opintojaksot | 76 op |
| Julkinen eurooppaoikeus | JOIKS1 6 op |
| Lainvalmistelu | JOIKS2 4 op |
| Hallinto-oikeuden syventävä jakso | JOIKS3 6 op |
| Valtiosääntöoikeuden syventävä jakso | JOIKS4 6 op |
| Euroopan unionin varainkäyttö ja varainkäytön valvonta | JOIKS5 6 op |
| Oikeustieteellinen tutkimus | JOIKS6 6 op |
| Tutkimusseminaari | JOIKS7 8 op |
| Pro gradu -tutkielma | JOIKS8 40 op |
| Tutkimusprojekti | JOIKS9 48 op |

Valinnaiset julkisoikeuden opinnot vähintään 6 op

Valitaan vaihtoehtoisten opintojaksojen luettelosta (ks. kandidaatin tutkinto)

| | |
|--|-----------------|
| Yhteiset menetelmäopinnot | 3–7 op |
| Johdatus filosofiaan | 3 op |
| Suosittelaa myös: Johdatus tieteenfilosofiaan | 4 op |
| Kieliopinnot | 3–5 op |
| Ensimmäisen vieraan kielen syventävä kurssi tai | |
| Toisen vieraan kielen kirjallinen taito tai | |
| Legal English tai Thesis Writing | 3 op |
| Suosittelaa myös: | |
| Kohti gradua -syventävä tieteellinen kirjoittaminen | 2 op |
| Valinnaiset sivuaineopinnot | 26–32 op |

VANHAN TUTKINTOJÄRJESTELMÄN MUKAINEN TUTKINTORAKENNE

| | |
|---|---------------|
| Hallintotieteiden kandidaatin tutkinto | 120 ov |
| Julkisoikeuden perus- ja aineopinnot | 42 ov |
| Yhteiset menetelmäopinnot | 11–13 ov |
| Kieli- ja viestintäopinnot | 11 ov |
| Harjoittelu | 4 ov |
| Yritysjuridiikka | 8 ov |
| Valinnaiset sivuaineopinnot | 42–44 ov |
| Hallintotieteiden maisterin tutkinto | 160 ov |
| Kandidaatin tutkinnon opinnot | 120 ov |
| Julkisoikeuden syventävät opinnot | 40 ov |

JULKISOIKEUDEN PERUS- JA AINEOPINNOT

| | | |
|---|----------|--------------|
| Perusopinnot (yhteiset kunnallisoikeuden kanssa) | | 16 ov |
| Johdatus oikeusjärjestykseen | JOIKP0 | 2 ov |
| Julkisoikeuden perusteet | JOIKP1 | 2 ov |
| Eurooppaoikeus | JOIKP2 | 2 ov |
| Hallintotoiminnan oikeudelliset perusteet | JOIKP3 | 2 ov |
| Oikeusteorian perusteet | JOIKP4 | 2 ov |
| Kunnallisen itsehallinnon oikeudelliset perusteet | | 4 ov |
| Kunnallisoikeuden perusteet I | KUNTA4.1 | 2 ov |
| Kunnallisoikeuden perusteet II | KUNTA4.2 | 2 ov |
| Vero-oikeuden perusteet | VOIKP1 | 2 ov |
| Aineopinnot | | 26 ov |
| Pakolliset opintojaksot 23 ov | | |
| Yleinen valtiosääntöoikeus | JOIKA1 | 2 ov |
| Perus- ja ihmisoikeudet | JOIKA2 | 2 ov |
| Julkistalouden oikeudelliset perusteet | JOIKA3 | 3 ov |
| Työ- ja virkamiesoikeuden perusteet | YJURP075 | 3 ov |
| Esittelijäkurssi | JOIKA4 | 2 ov |
| Oikeussuoja hallinnossa | JOIKA5 | 3 ov |
| Aineopintojen seminaari | JOIKA6 | 3 ov |
| Kandidaatintutkielma | JOIKA7 | 5 ov |
| Valinnaiset opintojaksot, vähintään | | 3 ov |
| Valitaan vaihtoehtoisten opintojaksojen luettelosta | | |
| Vaihtoehtoiset opintojaksot | | |
| Vero-oikeus enintään 8 ov | | |
| Voidaan valita opintojaksoista | | |
| Yritysverotus | VOIKP3 | 4 ov |
| Arvonlisäverotus | VOIKP4 | 4 ov |
| Kunnallisoikeus enintään 7 ov | | |
| Voidaan valita opintojaksoista | | |
| Ympäristöoikeuden perusteet | KUOIA5 | 2 ov |
| Kaavoitus- ja rakentamisoikeus | KUOIA6 | 2 ov |
| Julkiset hankinnat ja kunnallinen sopimustoiminta | KUOIA3 | 3 ov |
| Julkisen palvelutuotannon oikeudelliset periaatteet | KUOIS2 | 4 ov |
| Sosiaalioikeus | JOIKV1 | 3 ov |
| Naisoikeus | JOIKV2 | 3 ov |

Informaatio-oikeus enintään 7 ov

Kansainvälinen ja eurooppalainen oikeus enintään 8 ov

Julkisoikeutta, informaatio-oikeutta, kansainvälistä oikeutta ja eurooppalaista oikeutta, kunnallisoikeutta, vero-oikeutta tai yritys juridiikkaa opiskeleva voi sisällyttää saman opintojakson vain yhteen oppiaineeseen.

JULKISOIKEUDEN SYVENTÄVÄT OPINNOT

| | | |
|--|--------|-------|
| Julkinen eurooppaoikeus | JOIKS1 | 3 ov |
| Lainvalmistelu | JOIKS2 | 2 ov |
| Hallinto-oikeuden syventävä jakso | JOIKS3 | 3 ov |
| Valtiosääntöoikeuden syventävä jakso | JOIKS4 | 3 ov |
| Euroopan unionin varainkäyttö ja varainkäytön valvonta | JOIKS5 | 3 ov |
| Oikeustieteellinen tutkimus | JOIKS6 | 3 ov |
| Tutkimusseminaari | JOIKS7 | 4 ov |
| Pro gradu -tutkielma | JOIKS8 | 20 ov |
| Tutkimusprojekti | JOIKS9 | 24 ov |

Yhteiset menetelmäopinnot

| | | |
|---|------|----------|
| Orientoivat opinnot | | 11–13 ov |
| Kirjastonkäytön perusteet | | 1 ov |
| Tietotekniikan peruskurssi | | 2 ov |
| Kokoustekniikka ja neuvottelutaito | | 2 ov |
| Valitaan yksi seuraavista, vähintään | | 3 ov |
| Tutkimusprosessin hallinta | 3 ov | |
| Johdatus kansantaloustieteeseen | 3 ov | |
| Tilastotieteen ja SPSS:n perusteet | 3 ov | |
| Johdatus filosofiaan | | 2 ov |
| Suosittelaa myös: Johdatus tieteenfilosofiaan | | 2 ov |

Kieli- ja viestintäopinnot

| | | |
|---|--|------|
| Tieteellinen kirjoittaminen | | 2 ov |
| Suullinen viestintä | | 1 ov |
| Ruotsin kieli, kirjallinen ja suullinen viestintä | | 2 ov |
| 1. vieraan kielen kirjallinen taito | | 2 ov |
| 1. vieraan kielen suullinen taito | | 2 ov |
| 2. vieraan kielen kirjallinen taito tai | | |
| 1. vieraan kielen syventävä kurssi tai | | |
| Legal English tai Thesis Writing | | 2 ov |

Harjoittelu

4 ov

Sivuaineopinnot (ks. s. 60)

– yritys juridiikka 8 ov

– valinnaiset sivuaineopinnot 42–44 ov

Julkkisoikeuden opintojen ohjeellinen suoritusjärjestys syyslukukaudesta 2005 lulkien

| | 1. vuosi | 2.–3. vuosi | 4.–5. vuosi |
|---------------------------------------|---|--|--|
| Julkkisoikeuden pääaineopinnot | <ul style="list-style-type: none"> – Johdatus oikeusjärjestykseen – Julkkisoikeuden perusteet – Oikeusteorian perusteet – Hallintotoiminnan oikeudelliset perusteet – Kunnallisen itsehallinnon oikeudelliset perusteet – Vero-oikeuden perusteet | <ul style="list-style-type: none"> – Yleinen valtiosääntöoikeus – Perus- ja ihmisoikeudet – Julkkistalouden oikeudelliset perusteet – Työ- ja virkamiesoikeuden perusteet – Esittelijäkurssi – Oikeussuoja hallinnossa – Valinnaiset opintojaksot – Aineopintojen seminaari – Kandidaatintutkielma – Harjoittelu | <ul style="list-style-type: none"> – Julkinen eurooppaoikeus – Lainvalmistelu – Hallinto-oikeuden syventävä jaksso – Valtiosääntöoikeuden syventävä jaksso – Euroopan unionin varainkäyttö ja varainkäytön valvonta – Oikeustieteellinen tutkimus – Valinnaiset opintojaksot – Tutkimusseminaari – Pro gradu -tutkielma/ Tutkimusprojekti |
| Yhteiset menetelmäopinnot | <ul style="list-style-type: none"> – Orientoivat opinnot – Kirjastonkäytön perusteet – Tietotekniikan peruskurssi | <ul style="list-style-type: none"> – Kokoustekniikka ja neuvottelutaito – Valinnaiset yhteiset menetelmäopinnot | <ul style="list-style-type: none"> – Johdatus filosofiaan – suositellaan myös: Johdatus tieteenfilosofiaan |
| Kieli- ja viestintäopinnot | <ul style="list-style-type: none"> – 1. vieraan kielen kirjallinen taito | <ul style="list-style-type: none"> – Ruotsin kielen kirjallinen ja suullinen taito – 1. vieraan kielen suullinen taito – Tieteellinen kirjoittaminen – Suullinen viestintä | <ul style="list-style-type: none"> – 2. vieraan kielen kirjallinen taito tai 1. vieraan kielen syventävä kurssi tai Legal English tai Thesis Writing – Suositellaan myös: Kohiti gradua – syventävä tieteellinen kirjoittaminen |

OPINTOJAKSOKUVAUKSET

YHTEISET MENETELMÄOPINNOT

Ks. opintojaksokuvaukset s. 16

KIELI- JA VIESTINTÄOPINNOT

Ks. kielikeskuksen opetusohjelma ja s. 18

Harjoittelu 8 op (4 ov) JOIKH

Practical Training

Tavoite: Tutustuttaa käytännön työelämään sekä lisätä opiskelijan työelämäyhteyksiä. Harjoittelussa opiskelija perehtyy opintoja tukevien ja opintoihin liittyvien työtehtävien kuten hallinto-, talous- ja suunnittelutehtävien suorittamiseen. Opiskelija tutustuu myös hallinnollisten päätöksentekojärjestelmien toimintaan sekä saa valmiuksia niihin liittyvien ilmiöiden analysointiin ja teoreettisen tiedon soveltamiseen käytännössä.

Suoritustavat ja suorituksen sisältö:

Harjoittelua kolmen kuukauden ajan julkisyhteisöissä, järjestöissä tai yrityksissä. Suoritusta harjoittelusta opiskelijan on laadittava ohjeiden mukainen raportti, joka tarkastetaan. Harjoitteluksi voidaan hyväksyä myös pitkäaikainen, lähinnä hallintotehtävissä saatu työkokemus.

Edeltävät opinnot: JOIKA5 Oikeussuoja hallinnossa.

Vastaava opettaja: Julkisoikeuden professori, amanuenssi

JULKISOIKEUDEN PERUSOPINNOT

Johdatus oikeusjärjestykseen 3 op (2 ov) JOIKP0

Introduction to Legal System

Tavoite: Antaa yleiskuva Suomen oikeusjärjestyksestä, sen rakenteesta ja toiminnasta.

Käsiteltävä asiakokonaisuus:

- 1 Suomen oikeusjärjestys, sen rakenne ja systematiikka
- 2 Suomen oikeusjärjestyksen suhde kansainväliseen oikeuteen ja EU-oikeuteen
- 3 Yksityisoikeuden systematiikka ja pääpiirteet
- 4 Julkisoikeuden systematiikka ja pääpiirteet
- 5 Vero-oikeuden peruskysymykset

Annettava opetus: Luennot 20 h

Suoritustavat ja suorituksen sisältö:

Kirjallinen tentti, jossa suoritetaan luennot ja luennoitsijan ilmoittama osuus kirjallisuudesta:

- 1 Timonen (toim.): Johdatus Suomen oikeusjärjestelmään I, Helsinki 1999, s. 105–203, 309–345 ja 357–366.
- 2 Tuori: Julkisoikeuden perusteet, Helsinki 2000, s. 1–98.
- 3 Wikström: Yleiset opit verotuksessa ja vero-oikeudessa, 1999 tai 2003, s. 1–83.

Edeltävät opinnot: –

Vastaava opettaja: Julkisoikeuden professori

Julkisoikeuden perusteet 3 op (2 ov) JOIKP1

Introduction to Public Law

Tavoitteet: Antaa yleiskuva julkisen vallan organisaatiosta, sen toiminnasta ja toimintaperiaatteista sekä julkisen vallan ja yksilön välisistä suhteista.

Käsiteltävä asiakokonaisuus:

- 1 Julkisoikeus oppiaineena
- 2 Valtiosääntöoikeuden keskeiset kohdat
- 3 Suomen valtiosääntö, kansainväliset sopimukset ja Suomen asema Euroopan unionissa
- 4 Yksilön oikeusasema ja perusoikeudet
- 5 Yleishallinto-oikeuden peruskäsitteet
- 6 Julkinen hallinto ja hallintoorganisaatio
- 7 Hallintotoiminta, hallintomenettely ja hallintopakko
- 8 Hallinto-oikeuden oikeussuojajärjestelmä
- 9 Kunnallisoikeuden ja virkamiesoikeuden keskeiset kohdat

Annettava opetus: Luennot

Suoritustavat ja suorituksen sisältö:

- a Luentotentti, jolloin luentojen ohella suoritetaan luennoilla ilmoitettava osuus kirjallisuudesta, tai
- b Kirjallisuustentti:
 - 1 Husa–Pohjolainen: Julkisen vallan oikeudelliset perusteet, Saarijärvi 2002, s. 41–204 ja 248–291 (V.5. Hallinnon oikeussuojajärjestelmän pääpiirteet, VI Kunnallisoikeus ja VII Virkamiesoikeus).
 - 2 Kulla: Hallintomenettelyn perusteet, Helsinki 2003 (sivut 251–334 kuitenkin vain pääkohdittain).

- 3 Perehtyminen oppikirjan tai luennoitsijan osoittamassa laajuudessa seuraavien **säädöksien** keskeiseen sisältöön niihin myöhemmin tehtyine muutoksineen:
Suomen Perustuslaki 731/1999, Va 101. Eduskunnan työjärjestys 17.12.1999/40 v. 2000, Va 201. L valtioneuvostosta 175/2003, Va 306. L Suomen säädöskokoelmasta 188/ 2000, Va 403. Vaalilaki 714/1998, Va 203. Puoluelaki 10/1969, Va 208. Kansalaisuuslaki, 359/2003, Si 101. Ulkomaalaislaki, 301/ 2004, Kv 401. Kotikuntalaki 201/1994, Ha 203. L Suomen liittymisestä Euroopan unioniin tehdyn sopimuksen eräiden määräysten hyväksymisestä, 1540/94, Kv 101. Euroopan yhteisön perustamissopimus, ensimmäinen ja toinen osa, Prim 103. Hallintolaki 434/ 2003, Yh 101. L viranomaisten toiminnan julkisuudesta, 621/1999, Yh 301. Hallintolainkäyttölaki, 586/1996, Yh 202. Hallinto-oikeuslaki 430/1999, Yh 203. Kuntalaki, 365/ 1995, Ha 301. Valtion virkamieslaki, 750/94, Ty 103, L kunnallista viranhaltijasta 304/2003, Ty 106a.

Edeltävät opinnot: JOIKP0 Johdatus oikeusjärjestykseen

Vastaava opettaja: Julkisoikeuden professori

Eurooppaoikeus 3 op (2 ov) JOIKP2 European Community Law

Tavoitteet: Perehdyttää Euroopan unionin rakenteeseen, instituutioihin ja päätöksentekojärjestelmään sekä EU-oikeuden (yhteisöoikeuden) ominaispiirteisiin ja keskeisiin sisältöalueisiin.

Käsiteltävä asiakokonaisuus:

- 1 Euroopan oikeudellisen integraation kehityspiirteet
- 2 Euroopan unionin rakenne ja toimielimet
- 3 Päätöksentekojärjestelmä
- 4 EU-oikeuden rakenne ja lähteet
- 5 EU-oikeuden ja kansallisen oikeuden välinen suhde
- 6 Yhteismarkkinat: tavaroiden, työvoiman, palveluiden ja pääoman vapaa liikkuvuus
- 7 Kilpailuoikeuden pääpiirteet

Annettava opetus: Luennot

Suoritustavat ja suorituksen sisältö:

- a Luentotentti sekä luennoilla ilmoitettava osuus kirjallisuudesta ja säädösaineistosta, taikka vaihtoehtoisesti

b Kirjallisuustentti:

- 1 Eerola–Mylly–Saarinen: EU-oikeuden perusteet. 2. uudistettu painos, Tampere 2000.
- 2 Tiilikainen: Perustuslaki EU:lle. Mitä sisältää EU:n perustuslaillinen sopimus?, Ulkoasiainministeriö 2004.
- 3 Maastrichtissa 7.2.1992 tehty sopimus Euroopan Unionista (Maastrichtin sopimus) ja Roomassa 25.3.1957 tehty Euroopan Yhteisön perustamissopimus (Rooman sopimus), Euroopan Unionin laki, Prim 101 ja 102 ja 2.10.1997 tehty Amsterdamin sopimus Euroopan unionista tehdyn sopimuksen muuttamisesta sekä 26.2.2001 tehty Nizzan sopimus Euroopan unionista tehdyn sopimuksen sekä Euroopan yhteisöjen perustamissopimusten ja niihin liittyvien tiettyjen asiakirjojen muuttamisesta, EYVL C 80, 10.3.2001 ja Euroopan unionin perusoikeuskirja EYVL C 364, 18.12.2000 sekä sopimus Euroopan perustuslaista EYVL C 310, 1.12.2004.

Edeltävät opinnot: JOIKP1 Julkisoikeuden perusteet

Vastaava opettaja: Julkisoikeuden assistentti/tuntiopettaja

Hallintotoiminnan oikeudelliset perusteet 3 op (2 ov) JOIKP3

Legal Foundation of Public Administration

Tavoitteet: Antaa perustiedot julkishallinnon oikeudellisista perusteista. Perehdyttää hyvän hallinnon perusteisiin ja hallintoasiassa noudatettavaan menettelyyn valtion ja kuntien viranomaisissa.

Käsiteltävä asiakokonaisuus:

- 1 Hallinto-oikeuden peruskäsitteet
- 2 Julkishallinnon organisaatio
- 3 Hyvän hallinnon perusteet
- 4 Hallintoasiassa noudatettava menettely
- 5 Hallinnon julkisuus
- 6 Ensi asteen hallintotoimintaa koskevan lainsäädännön soveltaminen käytäntöön

Annettava opetus: Luennot ja harjoitukset siten, kuin lukuvuoden alussa ilmoitetaan.

Suoritustavat ja suorituksen sisältö:

- a Luennot ja harjoitukset sekä niihin liittyvä tentti. Harjoitukset järjestetään

erikseen julkisoikeuden ja kunnallisoikeuden opiskelijoille. Kunnallisoikeuden opiskelijat voivat korvata harjoitukset esseellä, josta on sovittava kunnallisoikeuden professorin kanssa. Sivuaineopiskelijoiden valinnassa harjoitusryhmiin noudatetaan jonolakia, tai

b Kirjallisuustentti:

1 Mäenpää: Hallinto-oikeus. 4. laitos. Porvoo 2003 tai Laakso - Suviranta - Tarukannel: Yleishallinto-oikeus. Jyväskylä 2006.*

- 2 Perehtyminen seuraavien säädösten keskeiseen sisältöön niihin myöhemmin tehtyine muutoksineen: Suomen perustuslaki 731/1999, luvut 1–2, 5, 10 ja 11, Va 101. Hallintolaki 434/2003, Yh101a. Uhkasakkolaki 1113/1990, Yh 102. L sähköisestä asiointista viranomaistoiminnassa 13/2003, Yh 107. Hallintolainkäyttölaki 586/1996, Yh 202. Hallinto-oikeuslaki 430/1999, Yh 203. L Korkeimmasta hallinto-oikeudesta 74/1918, Yh 205. L viranomaisten toiminnan julkisuudesta 621/1999, Yh 301. Kielilaki 423/2003, Yh 401a. Kuntalaki 365/1995, Ha 301. L säädettyjen määräaikojen laskemisesta 150/1930, Pr 202.

Edeltävät opinnot: JOIKP1 Julkisoikeuden perusteet.

Vastaavat opettajat: Julkisoikeuden professori, kunnallisoikeuden professori

Oikeusteorian perusteet 3 op (2 ov) **JOIKP4**

Introduction to Legal Theory

Tavoitteet: Antaa yleiskuva oikeudellisesta sääntelystä ja ajattelusta sekä johdattaa oikeusteorian peruskysymyksiin.

Käsiteltävä asiakokonaisuus:

- 1 Oikeudellisen sääntelyn rakenteet
- 2 Oikeuslähteet ja niiden käyttäminen
- 3 Oikeudellinen tulkinta ja argumentaatio
- 4 Oikeudellisen ajattelun suuntaukset
- 5 Oikeustieteen eri lohkot

Annettava opetus: Luennot

Suoritustavat ja suorituksen sisältö:

- a Luentotentti, jolloin luentojen ohella suoritetaan luennoilla ilmoitettava osuus kirjallisuudesta tai mikäli luentoa ei järjestetä,
- b Kirjallisuustentti:
 - 1 Tolonen: Oikeuslähdeoppi, Vantaa 2003.

- 2 Siltala: Johdatus oikeusteoriaan, Helsinki 2001.

Edeltävät opinnot: JOIKP1 Julkisoikeuden perusteet

Vastaava opettaja: Julkisoikeuden professori

JULKISOIKEUDEN AINEOPINNOT

Yleinen valtiosääntöoikeus 4 op (2 ov) **JOIKA1**

Constitutional Law

Tavoitteet: Perehdyttää valtiosääntöjen rakenteeseen ja funktioihin; antaa yleiskuva valtio- ja oikeusjärjestyksen suhteesta kansainväliseen oikeuteen. Antaa kokonaiskuva Suomen valtiojärjestyksestä, valtion ylimpien elinten asemasta, tehtävistä ja toimintaperiaatteista sekä valtioelinten välisistä vuorovaikutus-, valvonta- ja vastuusuhteista.

Käsiteltävä asiakokonaisuus:

- 1 Valtiosäännöt ja niiden suhde kansainväliseen oikeuteen
- 2 Suomen valtiojärjestyksen rakenne
- 3 Valtio-organien asettaminen ja kansalaisten osallistumisjärjestelmät
- 4 Eduskunta, sen asema, organisaatio ja tehtävät
- 5 Tasavallan presidentti ja valtioneuvosto, näiden asema, toimivaltasuhteet ja toimintamuodot
- 6 Ylimpien valtio-organien väliset toimivalta-, valvonta- ja vastuusuhteet
- 7 Julkisen hallinto-organisaation valtiosääntöoikeudelliset perusteet

Annettava opetus: Luennot

Suoritustavat ja suorituksen sisältö:

- a Luentotentti sekä luennoilla ilmoitettava osuus kirjallisuudesta, tai
- b Kirjallisuustentti:
 - 1 Jyränki: Valta ja vapaus. Kolmas uudistettu painos, s. 1–447. Jyväskylä 2003.
 - 2 Perehtyminen seuraavien **säädösten** keskeiseen sisältöön niihin myöhemmin tehtyine muutoksineen: Suomen Perustuslaki, 731/1999, Va 100. L valtakunnanoikeudesta ja ministerivastuuasioiden käsittelystä, 196/2000, Va 103. Eduskunnan työjärjestys 40/1999, VA 201. Vaalilaki 714/1998, Va 203. L eduskunnan oikeusasiamiehestä, 197/2002, Va 209. Puoluelaki, 10/1969, Va 208. L Valtioneuvostosta, 175/2003, Va 306. Valtioneuvoston oh-

jesääntö, 262/ 2003, Va 307. VNA valtioneuvoston kansliasta, 459/2003, Va 308. L valtioneuvoston oikeuskanslerista, 193/2000, Va 321. L valtioneuvoston oikeuskanslerin ja eduskunnan oikeusasiamiehen tehtävien jaosta, 1224/1990, Va 322. Ahvenanmaan itsehallintolaki, 1144/ 1991, Ha 501. Ahvenanmaan maanhankintalaki, 3/1975, Ha 502. L Suomen liittymisestä Euroopan unioniin tehdyn sopimuksen eräiden määräysten hyväksymisestä 1540/1994, Kv 101. A Suomen liittymisestä Euroopan unioniin tehdyn sopimuksen voimaansaattamisesta ja sopimuksen eräiden määräysten hyväksymisestä annetun lain voimaantulosta 1541/1994, Kv 102.

Edeltävät opinnot: JOIKP1 Julkisoikeuden perusteet

Vastaava opettaja: Julkisoikeuden professori

Perus- ja ihmisoikeudet 3 op (2 ov) **JOIKA2**

Fundamental and Human Rights

Tavoitteet: Antaa erityistietoutta yksilön oikeusasemasta, perus- ja ihmisoikeuksista sekä perustuslakien ja kansainvälisten ihmisoikeussopimusten valvonnasta.

Käsiteltävä asiakokonaisuus:

- 1 Perus- ja ihmisoikeudet sekä kansalaisen yleiset velvollisuudet
- 2 Perus- ja ihmisoikeussääntely
- 3 Euroopan unionin perusoikeuskirja
- 4 Perus- ja ihmisoikeuksien valvonta

Annettava opetus:

Suoritustavat ja suorituksen sisältö:

- a Jos luennot järjestetään, luentotentti, jossa luennot ja luennoilla ilmoitettava osuus kirjallisuudesta, tai
- b Kirjallisuustentti:
 - 1 Perusoikeudet. Oikeuden perusteokset. Hallberg – Karapuu – Scheinin – Tuori –Viljanen (toim.). WSLT 1999. Teoksesta luetaan yleiset osat eli s. 31–220 ja 685–759 sekä yksittäisiä perusoikeuksia käsittelevästä osuudesta erityisesti Suomen perustuslain (731/1999) 6 (yhdenvertaisuus), 7 (henkilökohtainen koskemattomuus), 10 (yksityiselämän suoja), 12 (sanavapaus), 15 (omaisuuden suoja), 19 (sosiaaliset oikeudet), 21 (oikeusturva) ja 22 (perusoikeuksien turvaamisvelvoite) §:iä koskevat luvut.

2 Perehtyminen seuraavien **säädöksien** keskeiseen sisältöön niihin myöhemmin tehtyine muutoksineen:

- a Perus- ja ihmisoikeuksien yleinen sääntely: Suomen perustuslaki, 731/1999, Va 101/Pe 101. Ihmisoikeudet 2000-luvulla – sopimuksia ja asiakirjoja, Helsinki 2002. Euroopan ihmisoikeussopimus, SopS 18–19/1990, Pe 102 ja 11. Lisäpöytäkirja SopS 85/1998. Euroopan sosiaalinen peruskirja, SopS 43–44/1991, Pe 105, Uudistettu Euroopan sosiaalinen peruskirja, SopS 80/2002, Pe 105. Sopimus Euroopan perustuslaista (29.10.2004), II osa perusoikeuskirja.
- b Perusoikeuksia konkretisoivasta lainsäädännöstä: Yhdenvertaisuuslaki 21/2004, Ty 111 a. L naisten ja miesten välisestä tasa-arvosta, 609/1986 Si 109. L kiinteän omaisuuden ja erityisten oikeuksien lunastamisesta, 603/1977, Si 626. Laki julkisesta työvoimapaalvelusta 1295/2002. Passilaki, 642/1986, Si 104. Uskonnonvapauslaki, 453/2003 Ha 401. Laki sananvapauden käyttämisestä joukkoviestinnässä 460/2003. L kuvaohjelmien tarkastamisesta, 775/ 2000, Vi 103. L valtion elokuvatarkastamosta, 776/2000, Vi 104. L televisio- ja radiotoiminnasta, 744/1998, Vi 111. YhdistysL 503/1989, Si 126. Puoluelaki, 10/ 1969, Va 208. Henkilötietolaki, 523/ 1999, Si 111. Kielilaki 423/2003, Laki julkisyhteisöjen henkilöstöltä vaadittavasta kielitaidosta 424/2003.
- c Perusoikeuksien rajoitusvaltuuksista: Puolustustilalaki 1083/1991, Va 607. Valmiuslaki 1080/1991, Va 601.

Edeltävät opinnot: JOIKP1 Julkisoikeuden perusteet

Vastaava opettaja: Julkisoikeuden professori

Julkistalouden oikeudelliset perusteet 5 op (3 ov) JOIKA3

Legal Basis of Public Finances

Tavoitteet: Antaa kokonaiskuva julkisten yhdyskuntien varainkäytön ja valvonnan oikeudellisista perusteista sekä varainkäytön suunnittelua, järjestelyä ja valvontaa koskevasta normistosta.

Käsiteltävä asiakokonaisuus:

- 1 Julkisen talouden tehtävät ja rakenne; valtiontalous ja kunnallistalous
- 2 Valtiontaloudellinen päätösvalta
- 3 Valtion talousarvio ja sen soveltaminen
- 4 Valtiontalouden tarkastus ja varainkäytön valvonta
- 5 Kunnallistalous, päätöksenteko ja varainkäytön valvonta
- 6 Kuntien valtionapujärjestelmä ja sen valvonta
- 7 Julkinen liiketoiminta – julkiset hankinnat
- 8 Suomen Pankki ja Kansaneläkelaitos sekä muu välillinen julkistalous

Annettava opetus: Luennot

Suoritustavat ja suorituksen sisältö:

- a Luentotentti sekä luennoilla ilmoitettava osuus kirjallisuudesta, tai
- b Kirjallisuustentti:
 - 1 Myllymäki: Finanssihallinto-oikeus. Porvoo 2000.
 - 2 Kalima: Julkisyhteisöjen hankintatoimi, s. 1–226 ja 302–313. Jyväskylä 2001.
 - 3 Sarja: Tilintarkastajan riippumattomuus. Helsinki 1999.
 - 4 Perehtyminen viimeisimpään hallituksen esitykseen valtion talousarvioksi sekä perehtyminen jonkin kunnan viimeisimpään talousarvioon.
 - 5 Perehtyminen seuraavien **säädöksen** keskeiseen sisältöön niihin myöhemmin tehtyine muutoksineen: Suomen Perustuslaki 7 luku, 731/19991, Va 101. L valtion talousarviosta, 423/1988, Va 511. A valtion talousarviosta, 1243/1992, Va 512 L valtiokonttorista, 305/1991, Va 525. L talousneuvostosta, 2/1966, Va 501. A talousneuvostosta, 19/1966, Va 502. L valtion taloudellisesta tutkimuskeskuksesta, 27/ 1990, Va 503. VNA valtion taloudellisesta tutkimuskeskuksesta, 1152/ 2002, Va 504. L valtion liikelaitoksista, 1185/2002, Yr 122. L valtiontalouden tarkastusvirastosta, 676/ 2000, Va 505. Valtiointilintarkastajain johtosääntö 745/2000, Va 507. L valtioniintarkastajien

ja valtiontalouden tarkastusviraston oikeudesta tarkastaa eräitä Suomen ja Euroopan yhteisöjen välisiä varainsiirtoja 353/1995, Va 510. Valtion maksuperustelaki, 150/1992, Ve 601. Valtionavustuslaki, 688/2001, Va 518. L Suomen Pankista, 214/1998, Ra 104. L Kansaneläkelaitoksesta, 731/ 2001, So 709. Kuntalaki, 365/1995 luvut 8–10 Ha 301. Kuntien valtionosuuslaki, 1147/1996, Ha 315. A kunnallistalouden ja -hallinnon neuvottelukunnasta, 1314/ 1993, Ha 302. Laki julkisista hankinnoista 1505/1992, Yr 608.

Edeltävät opinnot: JOIKP3 Hallintotoiminnan oikeudelliset perusteet

Vastaava opettaja: Julkisoikeuden professori

Esittelijäkurssi 4 op (2 ov) JOIKA4

Administrative Activity in Practice

Tavoitteet: Perehdyttää hallinnolliseen päätöksentekoon ja erityisesti esittelijän asemaan ja tehtäviin.

Käsiteltävä asiakokonaisuus:

- 1 Hallintoasian käsittely viranomaisessa
- 2 Esittelijän asema ja tehtävät
- 3 Esittelyyn liittyvien asiakirjojen laatiminen

Annettava opetus: Luento ja siihen liittyvät harjoitukset. Oheiskirjallisuus: Luoto: Hallintoasian esittely. Kauppakaari 2000.

Suoritustavat ja suorituksen sisältö:

Aktiivinen osallistuminen luennolle ja harjoituksiin ja siellä annettavien tehtävien suorittaminen. Jakson voi korvata suorittamalla kunnallisoikeuden opintojakson Kunnallinen päätöksentekomenettely (3 op).

Edeltävät opinnot: JOIKP3 Hallintotoiminnan oikeudelliset perusteet, YJURP 075 Työ- ja virkamiesoikeuden perusteet

Vastaava opettaja: Tuntiopettaja

Oikeussuoja hallinnossa 5 op (3 ov)

JOIKA5

Legal Security in Public Administration

Tavoitteet: Perehdyttää hallintovalvontaan sekä hallintolainkäyttöön liittyviin oikeudellisiin ongelmiin. Opettaa soveltamaan hallinto-oikeudellista lainsäädäntöä käytännön ratkaisutoiminnassa.

Käsiteltävä asiakokonaisuus:

- 1 Hallintokantelu ja muu hallinnon laillisuusvalvonta

- 2 Hallintopäätöksen korjaaminen
- 3 Muutoksenhaku hallintopäätökseen: hallintovalitus, kunnallisvalitus, ylimääräinen muutoksenhaku
- 4 Hallintoriita
- 5 Kansainväliset oikeusturvakeinot
- 6 Hallinto-oikeudellisten oikeustapausten ratkaiseminen

Annettava opetus:

- a Luento
- b Luentoön liittyvät harjoitukset erikseen julkisoikeuden ja kunnallisoikeuden opiskelijoille.

Suoritustavat ja suoritusten sisältö:

Aktiivinen osallistuminen luennolle sekä oikeustapausharjoituksiin ja niihin liittyvien tehtävien suorittaminen. Kirjallinen kuulustelu, jossa tulee olla mukana teos Suomen Laki II (uusin painos).

Sivuaineopiskelijoiden valinnassa harjoituskurssille noudatetaan jonolakia. Sivuaaineopiskelijat voivat suorittaa opintojakson myös kirjallisuustenttinä:

1 Mäenpää: Hallintoprosessioikeus. Porvoo 2005.*

- 2 Yhdestä kuntalain kommentaarista (Harjula–Prättälä 2007*, Hannus–Hallberg 2000 tai Heuru 2001) muutoksenhakua koskeva luku.
- 3 Perehtyminen seuraavien säädösten keskeiseen sisältöön niihin myöhemmin tehtyine muutoksineen: Perustuslaki 731/1999, 21 §, Va 101. L sähköisestä asioinnista viranomaistoiminnassa, 13/ 2003, Yh 107. Hallintolainkäyttölaki, 586/1996, Yh 201. Hallinto-oikeuslaki, 430/1999, Yh 202. L Korkeimmasta hallinto-oikeudesta 74/ 1918, Yh 206. Kuntalaki 365/1995, 11 luku, Ha 301, Vakuutuslaki 132/2003, Ei 301. Markkinaoikeuslaki 1527/2001, Yr 606. Oikeusapulaki, 257/2002, Pr 301. L tuomioistuinten ja eräiden oikeushallintoviranomaisten suoritteista perittävistä maksuista 701/1993, Pr 310.

Edeltävät opinnot: JOIKP3 Hallintotoiminnan oikeudelliset perusteet, YJURP 075 Työ- ja virkamiesoikeuden perusteet

Vastaavat opettajat: Julkisoikeuden professori, kunnallisoikeuden professori

Aineopintojen seminaari 5 op (3 ov) JOIKA6

Seminar in Public Law (in intermediate level)

Tavoitteet: Opastaa julkisoikeutta sekä oikeus- ja yhteiskuntatieteellistä tutkimusta koskevan tiedon hyväksikäyttöön oma-kohtaisessa tutkimustyössä. Luoda perusvalmiuksia tieteellisyyden vaatimukset täyttävän kirjallisen esityksen laatimiseen julkisoikeudellisesta aiheesta. Harjaannuttaa suullisen ja kirjallisen esitystaidon käyttämiseen sekä tieteelle ominaiseen kriittiseen tarkastelutapaan. Antaa yleiskuva oikeudellisista tiedonhaku- ja tietopalvelujärjestelmistä sekä opastaa niiden käyttöön.

Käsiteltävä asiakokonaisuus:

- 1 Oikeustieteellisen tutkimuksen menetelmät ja kysymyksenasettelut
- 2 Oikeustieteellinen tutkimus prosessina
- 3 Oikeudellisen tutkimuksen lähdemateriaali ja sen käyttäminen tutkimuksessa
- 4 Kirjallisen esityksen laatiminen. Esitelmän aiheet sovitaan kullekin erikseen

Opetus- ja työmuodot: Luennot, ryhmä- ja yksilöohjaus. Esitelmän laatiminen annettujen ohjeiden mukaisesti. Esitelmän suullinen esittely ryhmälle. Aktiivinen osallistuminen esitelmien arviointikeskusteluun ja muihin esitysten arvioinnissa mahdollisesti käytettäviin menettelyihin. Tutustuminen oikeudellisiin tietojärjestelmiin. Seminaari voidaan suorittaa tutkimusprojektin (JOIKS 9) yhteydessä, mikäli sellainen järjestetään.

Edeltävät opinnot: Julkisoikeuden perusopinnot ja pääosa aineopinnoista

Vastaava opettaja: Julkisoikeuden assistentti

Kandidaatintutkielma 8 op (5 ov)

JOIKA7

Bachelor's Thesis

Tavoite: Perehtyminen tutkimustyöhön, -menetelmiin ja tieteellisten lähteiden käyttöön laatimalla tutkielma jostakin julkisoikeuden alaan kuuluvasta aiheesta. Tutkielman tulee muodostaa kokonaisuus, joka osoittaa perehtyneisyyttä tutkielman kohteena olevaan aihepiiriin ja siihen liittyvään problematiikkaan, tarvittavien tutkimusmenetelmien hallintaan ja valmiutta selkeään asiatekstin laadintaan. Tutkielmaan liittyvän kypsyysnäytteen tulee osoittaa, että kirjoittaja hallitsee tutkielman aihepiirin ja että hänellä on riittävä valmius asiansa ilmaisemiseen.

Käsiteltävä asiakokonaisuus: Tutkielma laaditaan opettajan johdolla ja hänen hyväksymästään aiheesta. Se voidaan laatia myös kahden tai useamman tekijän ryhmätyönä. Tällaiselta tutkielmalta edellytetään, että kunkin opiskelijan osuus on arvioitavissa ja että tutkielman laatimiseen tarvittava työmäärä vastaa kunkin tekijän osalta yksin tehdyn tutkielman laatimiseen vaadittavaa työpanosta. Tutkielman ohjeitus on 30 normaalikokoista (A4) sivua. Tutkielman arvostelussa kiinnitetään huomiota käytettävän tutkimusmenetelmän hallintaan, asialliseen sisältöön, tietojen dokumentointiin ja kielenkäyttöön.

Opetus- ja työmuodot: Ryhmäohjausta seminaarin yhteydessä ja yksilöohjausta tutkielman laadinnan yhteydessä. Lähdeaineistoon perehtyminen ja tutkielman laatiminen. Tutkielma voidaan laatia tutkimusprojektin (JOIKS9) yhteydessä, mikäli sellainen järjestetään.

Suoritustavat ja suoritusten sisältö:

Suoritus sisältää tutkielman ja siihen liittyvän kypsyysnäytteen. Tutkielma jätetään kahtena kappaleena laitoksen kansliaan. Tämän jälkeen opiskelijan on suoritettava kypsyysnäyte. Kypsyysnäytteen osallistumisesta on aina sovittava tutkielman tarkastajan kanssa. Kypsyysnäyte muodostuu jostakin tutkielman aihepiiristä laadittavasta kirjoituksesta, jonka voi valita yleensä kolmesta opettajan antamasta vaihtoehdosta. Kypsyysnäytteen arvostelussa kiinnitetään huomiota kirjoituksen asialliseen sisältöön ja kielenkäyttöön. Tutkielma ja kypsyysnäyte arvostellaan yhtenä kokonaisuutena.

Vastaavat opettajat: Julkisoikeuden professorit

Edeltävät opinnot: Jättäessään tutkielmansa arvosteltavaksi opiskelijan tulee osoittaa suorittaneensa julkisoikeuden kandidaattiseminaarin sekä opintojaksot tieteellinen kirjoittaminen ja suullinen viestintä.

JULKISOIKEUDEN VAIHTOEHTOISET OPINTOJAKSOT

Sosiaalioikeus 5 op (3 ov) JOIKV1 Social Law

Tavoitteet: Perehdyttää sosiaalioikeuden keskeiseen sisältöön ja systematiikkaan. Antaa perustiedot sosiaaliturvajärjestelmien kansainvälistymisestä.

Käsiteltävä asiakokonaisuus:

- 1 Sosiaalioikeuden peruskäsitteet ja yleiset oikeusperiaatteet
- 2 Sosiaalioikeuden keskeinen sisältö: toimeentuloturva, sosiaali- ja terveyspalvelut, tahdosta riippumaton sosiaali- ja terveydenhuolto
- 3 Sosiaaliset perus- ja ihmisoikeudet
- 4 Sosiaaliturva Euroopan unionin oikeudessa

Annettava opetus:

Suoritustavat ja suorituksen sisältö:

- a Luentotentti sekä luennoilla ilmoitettava osuus kirjallisuudesta, tai
- b Kirjallisuustentti:
 - 1 Tuori: Sosiaalioikeus. 3. uudistettu painos. Porvoo 2004.
 - 2 Sakslin, Maija: Sosiaali- ja terveys- turva Euroopan unionin perusoikeus- kirjassa. Artikkeliteoksessa Nieminen, Liisa (toim.): Perusoikeudet EU:ssa. Helsinki 2001 ja Sakslin, Maija: Eurooppalaistuuko Suomen sosiaaliturva? Artikkeliteoksessa Lakimies -lehdessä 7–8/2003. Mainittujen artikkelien sijasta voidaan tenttiä muitakin sosiaaliturvan kansainvälistymistä käsitteleviä ajankoh- taisia artikkeleita, joista ilmoitetaan erikseen.
 - 3 Perehtyminen pääkohdittain seuraavi- en säädöksen sisältöön niihin myö- hemmin tehtyine muutoksineen: Suo- men perustuslaki, 731/1999, 19 §, Va 101. Taloudellisia, sosiaalisia ja sivi- tyksellisiä oikeuksia koskeva yleis- sopimus, SopS 6/ 1976, Pe 104. Uudi- tettu Euroopan sosiaalinen peruskirja, SopS 80/2002, Pe 105. Pohjoismai- nen sosiaaliturvasopimus, SopS 136/ 2004, So 125. Pohjoismainen sosiaa- lipalvelusopimus, SopS 69/1996, So 219. Kansaneläkelaki 347/ 1956, So 101. Sairausvakuutuslaki 1224/2004, So 111. Perhe-eläkelaki 38/ 1969, So 114. Äitiysavustuslaki 477/ 1993, So 116. Lapsilisälaki 796/1992, So 118.

Asumistukilaki 408/1975, So 122. Sosiaalihuoltolaki 710/1982, So 201. L toimeentulotuesta 1412/1997, So 202. L sosiaalihuollon asiakkaan asemasta ja oikeuksista 812/2000, So 202b. L lasten päivähoitosta 36/1973, So 203. L lasten kotihoidon ja yksityisen hoidon tuesta 1128/1996, So 205. L kehitysvammaisten erityishuollosta 519/1977, So 206, Päihdehuoltolaki 41/1986, So 208. L vammaisuuden perusteella järjestettävistä palveluista ja tukitoimista 380/1987, So 214. Vammaistukilaki 124/1988, So 216. L yksityisten sosiaalipalvelujen valvonnasta, 603/1996 So 218. Kansanterveyslaki 66/1972, So 401. Erikoissairaanhoidon laki 1062/1989, So 407. Mielenterveyslaki 1116/1090, So 409. L yksityisestä terveydenhuollosta, 152/1990, So 412. Tartuntatautilaki 583/1986 So 414. L potilaan asemasta ja oikeuksista 785/1992, So 422. L Kansaneläkelaitoksesta 731/2001, So 709. L sosiaali- ja terveydenhuollon suunnittelusta ja valtiosuudesta 733/1992, So 712. L sosiaali- ja terveydenhuollon asiakasmaksuista 734/1992, So 713. Opintotukilaki 65/1994, Op 601. Työtömyysturvalaki 1290/2002, Ty 601. Lastensuojelulaki 683/1983, Si 233.

Edeltävät opinnot: JOIKP3 Hallintotoiminnan oikeudelliset perusteet

Vastaava opettaja: Julkisoikeuden professori

Naisoikeus 5 op (3 ov) JOIKV2

Women and Law

Tavoitteet: Perehdyttää sukupuolijärjestelmän ja oikeuden välisiin suhteisiin. Perehdyttää sukupuolten tasa-arvoa koskevaan lainsäädäntöön ja sen vaikutuksiin erityisesti työelämässä.

Käsiteltävä asiakokonaisuus:

- 1 Oikeuden ja sukupuolen suhde
- 2 Sukupuolten välistä tasa-arvoa koskeva oikeudellinen sääntely

Annettava opetus:

Suoritustavat ja suorituksen sisältö:

- a Luentotentti sekä luennolla ilmoitettava osuus kirjallisuudesta, tai
- b Kirjallisuustentti:
 - 1 Nousiainen–Pylkkänen: Sukupuoli ja oikeuden yhdenvertaisuus. Helsinki 2001.

- 2 Bruun–Koskinen: Tasa-arvolaki. Toinen, uudistettu painos. Helsinki 1997 ja hallituksen esitys 195/2004 laiksi naisten ja miesten välisestä tasa-arvosta annetun lain muuttamisesta. Kohta voidaan korvata myöhemmin mahdollisesti ilmestyvällä ajantasaisella teoksella, josta ilmoitetaan erikseen.
- 3 Herrlin (toim.): Naisten ihmisoikeuksien käsikirja. Helsinki 1998.

Edeltävät opinnot: JOIKP3 Hallintotoiminnan oikeudelliset perusteet.

Vastaava opettaja: Julkisoikeuden professori

Informaatio-oikeuden opintokokonaisuuden opintoja enintään 12 op (7 ov)

Ks. informaatio-oikeuden opintokokonaisuus.

Julkisoikeuden opiskelijoille suositellaan erityisesti opintojaksoa INOI3 Julkisuus, yksityisyys ja tietosuojat.

JULKISOIKEUDEN SYVENTÄVÄT OPINNOT

Julkinen eurooppaoikeus 6 op (3 ov)

JOIKS1

European Public Law

Tavoite: Perehdyttää julkisen eurooppaoikeuden keskeiseen sisältöön.

Käsiteltävä asiakokonaisuus:

- 1 Kansainvälisen oikeuden, EU-oikeuden ja kansallisen oikeuden suhde
- 2 Perus- ja ihmisoikeudet Euroopassa ja Euroopan unionissa
- 3 Hallinto-oikeudelliset ja prosessioikeudelliset periaatteet eurooppaoikeudessa
- 4 Hallinto-oikeus Euroopan unionissa

Annettava opetus: Ilmoitetaan lukuvuoden alussa

Suoritustavat ja suorituksen sisältö:

Kirjallisuustentti.

Kirjallisuus:

- 1 Pellonpää: Euroopan ihmisoikeussopimus. Lakimiesliiton Kustannus, 3. uudistettu painos. Jyväskylä 2000.
- 2 Tiilikainen (toim.): Euroopan perustuslaki, Helsinki 2005.
- 3 Mäenpää: Eurooppalainen hallinto-oikeus. Lakimiesliiton Kustannus, Jyväskylä 2001, ja Schwarze–Laakso–Kuuttiniemi: Eurooppalaisen hallinto-oikeuden keskeiset periaatteet. Helsingin

ki 1999, s. 119–240, taikka näiden kahden teoksen sijasta joko Ojanen, Tuomas: *The European Way* (Saarijärvi 1998) tai Juha Raitio: *The Principle of Legal Certainty in EC Law* (Saarijärvi 2001).

Edeltävät opinnot: Aineopinnot (pääosiltaan)

Vastaava opettaja: Julkisoikeuden professori

Lainvalmistelu 4 op (2 ov) JOIKS2

Drafting of Legislation

Tavoite: Antaa yleiskuva lainsäädännön asemasta ja merkityksestä yhteiskunnan ohjaamisessa sekä lainsäädäntöprosessista. Opastaa ymmärtämään säädösvalmistelua yhteiskuntapoliittisena suunnittelutoimintana ja erittelemään säädösvalmisteluaineistoa oikeuslähdeopilliselta kannalta. Opettaa säädöstekniikan perusteet.

Käsiteltävä asiakokonaisuus:

- 1 Säädösvalmisteluorganisaatio
- 2 Lainsäädäntöhierarkia
- 3 Hallituksen esityksen laatiminen
- 4 Säädösvalmistelussa käytettävät apuneuvot ja menetelmät
- 5 Hyvälle säädökselle asetettavat vaatimukset
- 6 Valmisteltavan säädöksen suhde muihin säädöksiin
- 7 Lakitekniset kysymykset

Annettava opetus: Luennot

Suoritustavat ja suorituksen sisältö:

- a Aktiivinen osallistuminen luentokurssille.
- b Kirjallinen kuulustelu: luennot ja luennoitsijan osoittamin kohdin teos Niemivuon: *Kansallinen lainvalmistelu*. Lakimiesliiton Kustannus. Helsinki 1998.

Edeltävät opinnot: Aineopinnot (pääosiltaan)

Vastaava opettaja: Julkisoikeuden laitos/tuntiopettaja

Suoritetaan kaksi opintojaksoista JOIKS3, JOIKS4 ja JOIKS5.

Hallinto-oikeuden syventävä jakso 6 op (3 ov) JOIKS3

Specialized Studies in Administrative Law

Tavoite: Syventää hallinto-oikeudellista tietämystä sekä perehdyttää hallinto-oikeuden teoriaan ja tutkimukseen.

Käsiteltävä asiakokonaisuus:

- 1 Hallinto-oikeuden teoreettiset perusteet
- 2 Uusin hallinto-oikeudellinen tutkimus
- 3 Kansainvälinen hallinto-oikeus

Annettava opetus: Ilmoitetaan lukuvuoden alussa

Suoritustavat ja suorituksen sisältö: Kirjallisuustentti

Kirjallisuus: Tentitään kuulustelijan kanssa sovittavat teokset, laajuudesta riippuen kaksi tai kolme teosta (yhteensä noin 700 sivua).

Edeltävät opinnot: JOIKA5 Oikeussuoja hallinnossa

Vastaava opettaja: Julkisoikeuden professori

Valtiosääntöoikeuden syventävä jakso 6 op (3 ov) JOIKS4

Specialized Studies in Constitutional Law

Tavoitteet: Syventää valtiosääntöoikeudellista tietämystä sekä perehdyttää valtiosääntöoikeuden teoriaan ja valtiosääntöoikeuden tutkimukseen. Syventää tietoja Suomen valtiosäännöstä sekä suhteesta Euroopan unioniin ja sen perustuslakiehdotukseen (29.10.2004).

Käsiteltävä asiakokonaisuus:

- 1 Valtiosääntöoikeuden teoreettiset perusteet
- 2 Uusin valtiosääntöoikeudellinen tutkimus
- 3 Suomen valtiosääntö ja Euroopan unioni
- 4 Kansainvälinen valtiosääntöoikeus

Annettava opetus:

Suoritustavat ja suorituksen sisältö: Kirjallinen kuulustelu

Kirjallisuus:

Tentitään kuulustelijan kanssa sovittavat teokset, laajuudesta riippuen kaksi tai kolme teosta (yhteensä noin 700 sivua).

Edeltävät opinnot: JOIKA1 Yleinen valtiosääntöoikeus ja JOIKA2 Perus- ja ihmisoikeudet

Vastaava opettaja: Julkisoikeuden professori

Euroopan unionin varainkäyttö ja varainkäytön valvonta 6 op (3 ov) JOIKS5

The Funds and Financial Supervision of the European Union

Tavoitteet: Antaa kokonaiskuva Euroopan unionin taloudenhoidon oikeudellisista perusteista, varainkäytöstä ja valvonasta sekä näiden suhteesta Suomen valtiosääntöön ja finanssivaltiosääntöön ja finanssivaltiosääntöön.

Käsiteltävä asiakokonaisuus:

- 1 Euroopan unionin rahoitus ja unionin budjettimenot
- 2 Finanssivaltiosääntö Euroopan unionissa
- 3 Talous- ja rahaliitto (EMU)
- 4 Rakennerahastojärjestelmä ja Agenda 2000
- 5 Euroopan perustuslaki ja unionin taloudellinen ulottuvuus

Annettava opetus: Luennot ja harjoitukset

Suoritustavat ja suorituksen sisältö:

Luennot ja luennoitsijan osoittama kirjallisuus sekä harjoitustyö. Opintojakson alaan kuuluvat säädökset ilmoitetaan luentojen yhteydessä.

Kirjallisuus:

Tentitään kuulustelijan kanssa sovittavat teokset, laajuudesta riippuen kaksi tai kolme teosta (yhteensä noin 700 sivua).

Edeltävät opinnot: JOIKA3 Julkistalouden oikeudelliset perusteet

Vastaava opettaja: Julkisoikeuden professori

Oikeustieteellinen tutkimus 6 op (3 ov) JOIKS6

Legal Research Methods

Tavoite: Perehdyttää lain tulkintaan ja soveltamiseen, oikeustapa-analyysiin, oikeudellisen argumentoinnin teoriaan sekä oikeustieteellisen tutkimuksen metodiikkaan ja eri tutkimussuuntauksiin.

Käsiteltävä asiakokonaisuus:

- 1 Oikeuslähdeoppi ja laintulkintaoppi
- 2 Oikeudellisten ratkaisujen analyysi
- 3 Oikeudellisen argumentoinnin teoria
- 4 Oikeustieteellinen tutkimus, sen teoreettiset lähtökohdat ja metodiikka
- 5 Oikeustieteellisen tutkimuksen eri tutkimussuuntauksia

Annettava opetus: Ilmoitetaan lukuvuoden alussa

Suoritustavat ja suorituksen sisältö: Luentotentti (luennot ja luennoilla osoitettava kirjallisuus) taikka kirjallisuustentti

Kirjallisuustentti:

Siltala: Oikeustieteen tieteenteoria. Suomalaisen Lakimiesyhdistyksen julkaisu A-sarja n:o 234, Vammala 2003 (teos kokonaan, joskin luvut 8 ja 9 vain pääkohdittain).

Edeltävät opinnot: Aineopinnot (pääosiltaan)

Vastaava opettaja: Julkisoikeuden professori

Tutkimusseminaari 8 op (4 ov) JOIKS7
Research Seminar

Tavoite: Opastaa julkisoikeudellisten ongelmien tieteelliseen analysoimiseen sekä lisätä tutkielman laatimisessa tarvittavia valmiuksia.

Suoritustavat ja suorituksen sisältö:

- 1 Tutkimussuunnitelman laatiminen pro gradu -tutkielman alalta (seminaarin I jakso)
- 2 Kirjallisen esityksen laatiminen pro gradu -tutkielmaan liittyvistä teoreettisista tai metodologisista kysymyksistä (seminaarin II jakso)

Opetus- ja työmuodot:

- 1 Tutkimussuunnitelman ja esitelmän laatiminen
- 2 Perehtyminen muiden osanottajien esityksiin; säännöllinen ja aktiivinen osallistuminen seminaarin työskentelyyn

Edeltävät opinnot: Aineopinnot

Vastaavat opettajat: Julkisoikeuden professorit

Pakollisuus/vaihtoehtoisuus: Voidaan korvata osallistumisella tutkimusprojektiin (JOIKS9), mikäli sellainen järjestetään.

Pro gradu -tutkielma 40 op (20 ov) JOIKS8

Master's Thesis

Tavoite: Perehdyttää tieteelliseen ajatteluun ja tutkimustyöhön laatimalla tutkielma jostakin julkisoikeuden alaan kuuluvasta aiheesta. Tutkielman tulee osoittaa perehtyneisyyttä tutkimuksen kohteena olevaan aihepiiriin ja siihen liittyvään oikeudelliseen problematiikkaan, tarvittavien tutkimusmenetelmien hallintaa ja valmiutta tieteelliseen ilmaisuun.

Käsiteltävä asiakokonaisuus: Tutkielma laaditaan professorin johdolla ja hänen hyväksymästään aiheesta. Tutkielma voidaan laatia myös kahden tai useamman opiskelijan ryhmätyönä tai osana laajempaa tutkimusprojektia (ks. opintojakso JOIKS9). Tällaiselta tutkielmalta edellytetään, että kunkin opiskelijan osuus on arvioitavissa ja että tutkielman laatimiseen tarvittava työmäärä vastaa kunkin tekijän osalta yksin tehdyn tutkielman laatimiseen vaadittavaa työpanosta. Sovittu aihe varataan ko. opiskelijan nimiin. Jos hän ei kolmen vuoden aikana tutkielman aiheen varaamisesta ole joko jättänyt tutkielmaa tai muulla tavoin ottanut yhteyttä työn ohjaajaan, sama aihe voidaan antaa toiselle opiskelijalle. Tutkielman ohjeitus on 80–100 normaalikokoista A4 sivua. Paitsi asiallisen sisältönsä puolesta tulee tutkielman täyttää tieteellisen esityksen vaatimukset myös tietojen dokumentoinnin ja kielenkäytön osalta.

Opetus- ja työmuodot: Kirjallisuuteen, säädöksiin, oikeuskäytäntöön ja arkistoaineistoon perehtyminen. Tutkielman laatiminen.

Suoritustavat ja suoritusten sisältö:

- 1 Harjoitusaine(et)
- 2 Tutkielma
- 3 Kypsyysnäyte

Ennen tutkielman laatimista opiskelijan on kirjoitettava harjoitusaine(et) professorin määräämällä tavalla. Aineita kirjoitetaan yksi (n. 20 sivua) tai tarvittaessa useampia, enintään kuitenkin kolme. Harjoitusaine laaditaan tutkielman aihepiiristä, ja sen tehtävänä on valmentaa tutkielman kirjoittamista varten. Harjoitusaineen tarkastaa professorin ohella myös suomenkielen opettaja. Tutkielman laatimisen jälkeen on opiskelijan suoritettava kypsyysnäyte. Sen tulee osoittaa, että opiskelijalla on hyvä äidinkielen taito ja että hän on perehtynyt tutkielman aihepiiriin. Asiallisen sisällön ohella kiinnitetään kypsyysnäytteen arvostelussa huomiota siihen, että kirjoitus on johdonmukainen ja selkeä sekä kielellisesti moitteeton. Tutkielma ja siihen liittyvä kypsyysnäyte arvostellaan yhtenä kokonaisuutena.

Vastaavat opettajat: Julkisoikeuden professorit

Edeltävät opinnot: JOIKS6 Oikeustieteellinen tutkimus

Pakollisuus/vaihtoehtoisuus: Vaihtoehtoisesti voidaan suorittaa opintojakso JOIKS9 Tutkimusprojekti.

Julkisoikeutta sivuaineena opiskelevien tutkielman laajuus on 30 op (15 ov).

**Tutkimusprojekti 48 op (24 ov) JOIKS9
Research Project**

Tavoite: Pehdyttää tieteelliseen ajatteluun ja opastaa oikeudellisten ja yhteiskunnallisten ongelmien analysoimiseen ja ratkaisemiseen ryhmätyönä ja siten, että kukin ryhmän jäsen saa itsenäisesti suoritettavakseen osan kokonaistyöstä.

Käsiteltävä asiakokonaisuus: Projektin kohteena on jokin ajankohtainen oikeudellinen/ yhteiskunnallinen ongelma, jota tarkastellaan ja selvitetään oikeudelliselta kannalta. Tavoitteena on vaativat mitat täyttävä tutkimusraportti, jolla voi olla yhteiskunnallista käyttöä. Projekti voi tarvittaessa olla myös monitieteinen. Osana tutkimusprojektia laadittavalta tutkielmalta tai tutkimusraportin osakokonaisuudelta edellytetään, että tekijän osuus sen laatimisessa on arvioitavissa ja että sen laatimiseen tarvittava työmäärä vastaa yksin tehdyn tutkielman laatimiseen vaadittavaa työpanosta. Tutkielmalle asetetuista muista vaatimuksista ks. opintojakso JOIKS8.

Opetus- ja työmuodot: Kokoukset, haastattelut; säädöksiin, kirjallisuuteen ja arkistoaineistoon perehtyminen; tutkimusraporttien laatiminen. – Opintojaksoissa JOIKS1, JOIKS3, JOIKS4 ja JOIKS5 tentittävä kirjallisuus sovitaan projektin aihepiiriin mukaan.

Suoritustavat ja suorituksen sisältö: (ks. opintojakso JOIKS8)

- 1 Harjoitusaine(et)
- 2 Tutkielma (tutkimusraportin osakokonaisuus)
- 3 Kypsyysnäyte

Edeltävät opinnot: JOIKS6 Oikeustieteellinen tutkimus

Vastaavat opettajat: Julkisoikeuden professorit

Pakollisuus/vaihtoehtoisuus: Vaihtoehtoisesti voidaan suorittaa opintojaksot JOIKS7 Tutkimusseminaari ja JOIKS8 Pro gradu -tutkielma.

Täydentävät opinnot 2–8 op (1–4 ov)

Tavoite: Opintojakso on tarkoitettu täydentämään vaihtoehtoisena julkisoikeuden opintoja tai muita julkisoikeuden opintoja.

Suoritustavat ja suorituksen sisältö:

Esseen laatiminen julkisoikeuden professorin kanssa sovittavasta aiheesta

Vastaava opettaja: Julkisoikeuden professori